Liga przyrodnicza 2014,  FINAŁ
1. Ile na każdym centymetrze kwadratowym ciała pingwin ma piór:

a. 8

b 10

c. 12
d.15

2. Pierwsze błony płodowe pojawiły się u:

a. gadów

b. płazów

c. ptaków
d. ryb

3. Sosna – maślak, brzoza – koźlarz, dąb – borowik, to przykłady:

a) pasożytnictwa

b) konkurencji

c) mikoryzy
d) mimikry 

4. Parkiem narodowym, który swymi zadaniami obejmuje przede wszystkim ochronę gatunkową rysia oraz wilka jest:

a) Ojcowski PN

b) Bieszczadzki PN
c) Tatrzański PN

d) Roztoczański PN

5. Kaktusy należą do:

a. epifitów

b. kserofitów
c. bylin

d. pasożytów
6. Do roślin występujących w tajdze należy:

A) sosna
B) lipa

C) klon

D) limba

7. Gleby o barwie bardzo ciemnej, gdyż zawierają dużo próchnicy, bardzo urodzajne, na których uprawia się pszenicę i buraki cukrowe to:

A) mady

B) czarnoziemy
C) bielicowe

D) brunatne

8. W zależności od klimatu występowania rośliny wykształciły pewne przystosowania. Mezofity to rośliny klimatu:

A. umiarkowanego

B. równikowego

C. okołobiegunowego

D. podrównikowego

9. Anabioza to zjawisko:

a. utajonego życia pierścienic

b. symbiozy u glonów

c. utajonego życia pierwotniaków

d. symbiozy u grzybów

10. Powiedzenie „ulotnił się jak kamfora”  obrazuje proces:

a) krzepnięcia

b) parowania

c) sublimacji

d) resublimacji
11. Jerzyk, ptak podobny do jaskółki przez pierwsze trzy lata swego życia fruwa bez żadnej przerwy.  W powietrzu śpi, je i pije. Umożliwiają mu to:

      a) prądy konwekcyjne


      b) oddziaływania magnetyczne Ziemi

      c) zimne prądy powietrza

12. Które skały zaliczamy do skał osadowych?

a) węgiel kamienny, granit, gaz ziemny,

b) gnejs, bazalt, wapień,

c) węgiel kamienny, gnejs, bazalt,

d) piasek, torf, gaz ziemny.

13. Transpiracja to proces: 

a) przenikania wody z gleby przez korzenie do roślin 

b) parowania wody przez aparaty szparkowe z roślin 

c) wymiany gazowej 

d) przenikania substancji odżywczych z liści do owoców

14. Jaka jest temperatura wody w jeziorze pokrytym lodem?

a) niższa niż temperatura lodu

b) na wszystkich poziomach jednakowa i równa temperaturze lodu

c) najwyższa tuż pod powierzchnią lodu

d) najwyższa na dnie jeziora
15. Najdłuższy dzień na półkuli południowej występuje:

a) 22 czerwca

b) 21marca

c) 22 grudnia

d) 23 września
16. Z Pilicą związane są następujące parki krajobrazowe:

a) Załęczański i Sulejowski

b) Sulejowski i Spalski

c) Przedborski i Wzniesień Łódzkich

d) Ujścia Warty i Widawki i Spalski

17. Organizmy odżywiające się martwą materią organiczną to:

e) bazofile

f) pasożyty

g) producenci

h) destruenci
18. Którego parku jeszcze nie utworzono?

a) Poleskiego Parku Narodowego

b) Kampinoskiego Parku Narodowego

c) Suwalskiego Parku Narodowego

d) Babiogórskiego Parku Narodowego

19. Planeta to ciało niebieskie o średnicy większej niż:

a) 100 kilometrów

b) 1000 kilometrów

c) 10000 kilometrów

20. W którym punkcie popełniono błąd, umieszczając roślinę w nieodpowiedniej warstwie lasu :

a. drzewostan – dąb, świerk, sosna, osika

b. podszyt – jałowiec, paproć, czarny bez, kalina

c. runo – borówka, mech, wrzos, poziomka 

d. ściółka – opadłe liście, szyszki, kora drzew, gałązki 
21. Zaćmienie Księżyca występuje wówczas, gdy: 

a) Księżyc znajdzie się w cieniu Słońca 

b) Księżyc znajdzie się w cieniu Ziemi 

c) Księżyc  zasłoni tarczę Słońca 

d) Słońce zasłoni tarczę Księżyca 

22. Bezpośrednią przyczyną pioruna może być: 

a) opad deszczu i silny wiatr 

b) opad deszczu, gdy świeci słońce 

c) wysokie ciśnienie atmosferyczne 

d) pocieranie się drobin wody i kryształków lodu w chmurach 

23. Jaka jest temperatura wody w jeziorze pokrytym lodem?

a) niższa niż temperatura lodu

b) na wszystkich poziomach jednakowa i równa temperaturze lodu

c) najwyższa tuż pod powierzchnią lodu

d) najwyższa na dnie jeziora
24. W przepisie na ciasto składniki potrzebne do jego przygotowania były odmierzane szklanką.  Czy, jeżeli na jednej szalce wagi postawisz szklankę mąki, a na drugiej szalce szklankę cukru towaga będzie w równowadze?

a) Waga będzie w równowadze, bo produkty zostały wsypane do takich samych szklanek.

b) Waga nie będzie w równowadze, bo cukier jest substancja krystaliczną.

c) Waga nie będzie w równowadze, bo mąka i cukier są substancjami o różnej gęstości.
d) Waga będzie w równowadze, bo mąka i cukier są substancjami stałymi.

25. Pod ścisłą ochroną znajdują się:

a. niektóre gatunki widłaków

b. wszystkie gatunki widłaków
c. widłaki są objęte ochroną częściową

Zadania otwarte:

26. Na jakim podłożu występuje w Polsce języcznik zwyczajny:
Odp: wapiennym
27. Węgorze na tarło wędrują:
Odp: do Morza Sargassowego
28. Przejście substancji ze stanu stałego w ciekły to: 
Odp: topnienie 
29. Proces, w wyniku którego para wodna zamienia się w wodę to:
Odp: skraplanie

30. Owady zwiększają swoje rozmiary w stadium:
Odp: larwy













